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Mişcarea culturală 
a naţionalităţilor. 

(kg.) In aceste de pe urmă doué 
septëmânï, presa maghiară s'a ocupat 
de repeţite-orî de semnele şi mani-
festaţiunile vieţii culturale la naţio
nalităţile nem*ghiare, precum ele 
s'au perêndat îacepênd de la adunarea 
generală a „Societăţii pentru fond de 
teatru naţional român'1 ce s'a ţinut tn 
ultimele zile ale luneî Iulie; maî în 
urmă serbările Slovacilor de la 8 — 1 0 
August; apoi desvelirea monumentului 
ridicat de Saşî în Sibiiu marelui lor 
episcop-naţionalist Teutsch; în sfirşit 
anticipând chiar şi cele ce erau să 
se întêmple la adunarea din Deva a 
„Astrel". 

Maî ales „Budap. Hirlap" de la 
22 1. c , trecendu-le toate aceste mani-
festaţiunî In revistă, se vede nevoit 
a constata, că „naţionalităţile din 
patrie trăesc o vieaţă culturală ce viu 
pulsează". . . 

„Nu trebue să uităm, — zice foaia 
cam cătră sfirşit — că pe popoarele 
ce se află în desvoltare, neSUCCese de 
SOiul acelora, de care a fost plină în 
ultimii ani vieaţa publică a naţionali
tăţilor, le împing în mod aşa zicând 
iresistibil spre terenul de acti
vitate culturală întreagă energia 
sa îşi caută despăgubire pe acest teren". 

Constatările acestea ale foii se-
miguvernamentale sunt pentru noi 
mărturisire preţioasă, din îndoitul punct 
de vedere: întâiu, că prin cuvintele 
anesuccese de soiul acelora, etc." recu
noaşte, deşi în formă foarte sucită şi 
îmbrobodită, prigonirile şi asupririle, 
la care a fost şi este expusă „viaţa 
publică a naţionalităţilor"; şi apoi ca 
consideră „viaţa culturală ce viu pul
sează" a lor, ca urmare logică, ine
vitabilă a acestor „nesuccese" ale 
politicei lor. 

Nainte însă de-a fl fost ajuns la 
aceste constatări, eacă cum se spo
vedeşte frumos „Bud. Hirlap" : 

„Culturele existente şi în neente 
nită desvoltare ale naţionalităţi'or con
trazic aserţiunei aăese-ori accentuate, 
că în patria noastră nu e cu putinţă 
altă cultură decât cea maghiară. De 
acest fapt politica maghiară trebue 
sä ţină cont. Am întârziat cu ideia, 
ea în patria noastră cultura noastră na
ţională maghiară să fie singură stăpâ-
nitoare" ... 

Impută apoi tuturor sistemelor 
şi oamenilor „providenţiali" maghiari, 
că nici odată nimënuia nici prin minte 
nu 'i-a trecut a se îngriji, ca aceste 
„culturi în desvoltare ale naţionalită 
ţ i lor. . . sa întregească ca surori pe cea 
maghiară." 

Până aci foaia maghiară a scris 
şi argumentat în mod logic şi con-
vingètor; în căt ai crede, că trebue 
negreşit să ajungă la conclusiunl lo
gice şi nediscutabile. Dar' nu; auto
rul profund uită ceea-ce a scris şi 
admoniază în sens invers pe bărba
ţii politici maghiari, că trebue să ţină 
seamă nu numai de această desvol
tare, dar şi de împregiurarea, că spi
ritul fiecăreia din aceste culturi este 

„parte indiferent, ear în cea mai mare 
parte contrar cu scopurile şi chemă
rile statului naţional maghiar." De 
aceea propune politicei maghiare ur
mătoarele leacuri de îndreptare: „a 
proceda cu bunăvoinţă, cu ajutoare 
materiale şi morale, pentru a le face 
patriotice şi a le câştiga, pe căt nu
mai se poate, în serviciul statului 
naţional maghiar". 

Te miri, într'adevér, cu ce pu
ţină logică discută ziariştii maghiari 
şi în ce mod afară din cale de bă-
tëtor la ochi îşi contrazic în unul şi 
acelaşi articol! Şi încă amintindu-le 
ce au zis câte-va zile mai nainte, 
anume, că „avem mai mare lipsă de 
Lige morale decât de „Emke", „Femkeli 

şi celelalte „Nemzdiszövetség^-uri. 

Ia trageţi conduşii logice din 
constatările şi premisele dela înce
putul articolului şi spuneţi-ne drept, ce 
va eşi privitor la culturele naţiona
lităţilor ? Aveţi odată curagiul a spune 
şi adevërul deplin, şi apoi ne vom 
înţelege! Altfel nu. 

D'ale situaţiei în Austria. Con
trar ţinutei sale intransigente de până 
acum, eacă ce scrie între altele, „Ш-
rodni Listy" de la 26 August : 

„Postulatele Cehilor vor fi satisfă
cute, nu-i vorbă, prin nişte concesiuni 
întinse, dar în aşa chip, că resuliatele 
lor nu vor provoca împotrivirea 
neînvinsă din partea Nemţilor. In 
schimb, Cehii vor recunoaşte teritorul 
deosebit naţional nemţesc în Boemia, 
precum şi necesitatea limbei germane ca 
limbă de mijlocire în toată Austria — 
exceptând Galiţia şi Tirolul de sud 
(Trentinu!)." 

Dacă într'adevër Thun a reuşit 
a-i îndupleca pe deputaţii cehi pen
tru un asemenea punct de vedere, 
întreagă situaţia din Austria s'ar 
schimba dintr'odată, ca printr'o lovi
tură magică : obstrucţia ar înceta, 
parlamentul ar fl capabil de lucru ; 
ear ideia federalismului naţional 
ar triumfa şi ea. 

Speranţele ce deşteaptă scrisele 
foaie! cehice, prea sunt neaşteptat 
de frumoase, pentru a le hrăni deo
camdată fără réserva şi o porţie bună 
de scepticism. 

Gasul de la 
Pposaca. 

(§) Ce s'a întômplat adică *? Din or 
dinul mitropolitului sëu, preotul ro
mân gr. oriental din Zlagna ia şi el 
parte la sfinţirea unul monument, pe 
care un mare Maghiar 1-a ridicat In 
memoria părinţilor sëi căzuţi în rës-
boiul civil dela 1 8 4 8 — 4 9 . La serbare 
a participat şi protopopul român gr 
catolic, probabil însă că nu din ordi 
nul metro polituluï seu, şi servind ală 
turi cu preotul maghiar catolic. 

este? 
Totuşi pecătos cine credeţi că 

Preotul român gr. oriental. 
De ce ? Fiind-că este cumnat 

cu fraţii Albini, dintre cari unul, deşi 
expatriat зеі puţin cu atâta cinste cu 
câtă s'a expatriat Aurel PopovicI (şi 
la tot caşul cu mai puţină cheltuiala 
naţionala, că nu s'au dus în vont 
5 0 0 0 fl. depuşi ca garanţie), ear altul, 
deşi 'şi-a zdrobit cariera, primind să 
gireze averea ajunsă azi pe mâna 
d-lui Coroianu şi să stea în temniţă 
atât osândit pentru cause naţionale, 
cât şi în urma unor miserabile de
nunţări, totuşi au, în faţa „autorisa-
ţilor" delà Sibiïu, marele pôcat d'à 
nu fi între cei-ee la 1 8 9 5 au încura-
giat pe fostul président să reguleze (?) 
averea naţională aşa fel, că pentru 
a ajunge la o humbă naţională, a 
spart partidul naţional. 

Bar procuror cine credeţi că s'a 
instituit ? 

Cine altul, decât Cerberul na
ţional, în reverendă civilă, jesuitul 
pervers, care-'şi închipue că e sfetnic 
al unui «président" de altfel şi mai 
inconştient, care crede că e o tradiţie a 
Blajului să crească „naţionalişti" smin
tiţi, de pănura celor ce, cum se scrisese 
în „autorisata", aprind şura, ca să 
scape de — şoareci. 

Şi cine judecători ? Opinia pu
blică — më rog să nu zimbiţl — care 
se inspiră dela Dedu şi are repre-
siutanţî iluştri în d-nil Pampu, v. mol 
şi alţi minori, fie jca verstă, fie ca 
minte. 

S'a descoperit deci un nou com
plot de trădare, ale cărui iţe se în
tind tocmai până la Bucureşti. Ca 
mâne o să citim, că vinovat princi
pal e chiar dl Sturdza, care deşi în 
tot acest interval a fo3t în străinătate, 
totuşi agerii delà Sibiïu vor descoperi 
că a întreţinut o viuâ corespondenţă 
nu numai cu capitala României, dar 
şi cu Zlagna, Cutul şi cu Aradul. 

Brodind nainte pe tema „goldi-
şismuluî", autorisata continuă orgia 
care ne întrebăm şi noi, unde o să 
ajungă? 

Am înţelege adecă ori-ce ex
agerare, ori-ce sminteală a minţii, 
ori-ce batjocorire a dreptăţii, ori-ce 
întortochiare a adevëruluï, în sfirşit 
am înţelege daianismul chiar şi în 
forma romantică cum îl practica prin 
codri celebra figură din istoria haidu
ciei Ardealului şi Ţeriî-Româneştî, 
dar* să vedem bunele intenţii ! Când 
am vede anume, că oamenii aceştia 
se mistuie şi rup cu firea pentru a 
scoate din glod carul naţional; când 
am vede adecă uu plan întreg de 
acţiune îndreptată întru lecuirea 
situaţiei, de care ei singuri sunt de 
altfel responsabili, căci ei au creat-o ; 
când i am vedè la lw.ru ear' noi 
ne-am fi făcut vinovaţi că lî-am 
ţinut drumul şi i-am fi îmepedecat 
de la muncă! Ori când ar fi emis 
cine ştie ce idei săaetoase, ear' noi 
i-am fi combătut cu nedreptate şi 
perfidie ! 

De patru ani de zile să nu ştii 
face însă altceva, decât să strigi 
trădare, şi în toate mişcările şi gându
rile adversarilor artificiali ce 'şi-au creat 
— că natural nu e, ca Român cu Ro

mân, deopotrivă împilat, să se duşmă
nească — să nu bănuească şi să nu 
vadi decât crime, aceasta, orl-cât 
de indulgent am judeca, hotărît că 
e de domeniul psichiatriel. Rotiţele 
în capul acestor oameni la nici un 
cas nu sunt la loc, ori că avem a 
face cu o perversitate, căreia nume 
până acum nici Lambroso nu i-a dat. 

Vorba e, că boala prea ţine mult 
şi prea se manifesta la ori-ce ocasiune, 
şi încă în formă din ce în ce mal 
violentă. Aşa, în caşul dela Arad, 
„autorisata" a scris nu luând ca 
punct de plecare rëspunsul demn al 
Episcopului Popea, ci cu o perver
sitate revoltătoare s'a năpustit asupra 
dlui Mangra, atribuindu-'I cuvinte ce 
n'a zis şi luând ca motive politice co
mentariile tendenţioase şi fantesiste 
ale presei jidane, căci celea adevö-
rat maghiare (cum sunt de pildă 
„Alkotmány" dela 3 August şi „Ha
zánk" dela 15 Aug.) au înţeles vorbi
rea dlui Mangra aşa cum a rostit-o. 
Bar' în caşul ce ne preocupă, earâşl 
nu judecă pe preotul Zlagnel după 
cele ce a vorbit, ci insinuând In chip 
potrivit numai intriganţilor ordinari şi 
spionilor de cea mal proastă specie, 
scoate în relief pe preotul #ÎV oriental 
şi retace fapta celui gr.-catolic ; acusă 
pe cel dintâiu nu întemeiându-se pe 
fapte, ci îşî varsă ura asupra cum
naţilor aceluia, despre èare ştie că 
nu-'î pot păstra decât dispreţ. 

Noi ştim că într'un rînd unii 
fruntaşi remaşî în giurul foii si-
biiene, interveniseră la redacţia „au
torisatel" să'ş l maî schimbe năravul 
condamnabil de a face din toate 
chestiile prilegiu de bănuială, insinuări 
şi insulte, 

Ne îndreptam acum tot cătră 
aceşti bărbaţi, între cari numim în 
locul întâiu pe di Pop de Baseşcl 
şi-'I întrebam: iau asupra lorrëspun-
derea pentru cele ce sevîrşesc la 
Sibiïu represintanţil lor? 

Aceasta, pentru-ca să procedem şi 
noi în consecinţă. 

Uneltiri şi prigoniri nngnreşti. 
Hunedoara, 23/ѴШ 1899. 

ConpatrioţiI noştri, mal bine zis — 
puternicii zilei — încep a-'şl face de cap, 
prin goana ce au pornit o contra a tot ce e 
românesc. 

Sub noua eră de guvernare no cie-
deam scutiţi de persecuţiunile puse la cale 
de pandurul Bàuffy, dar' credinţa noastră a 
fost prematură. 

Un cas întémplat în Hunedoara îmi 
permit a vi-'l explica, ear' agravarea acestui 
cas o merită .Budapesti Hírlap* cu fabri
cantul seu de minciuni! 

In .Budapesti Hírlap* din 20 c. a apă
rut o notiţă datată din Hunedoara. 

Acea notiţă conţine nişte minciuni 
strigătoare la ceriu. 

Zice respectivul fabricant al notiţei 
din vorbă, că Românii din Hunedoara, în 
pre seara aniv. naştere! Prea bunului nostru 
Monarch a arangeat un concert in piaţa 
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oraşului, ear' punctul prim din program s'a 
început cu imnul naţional românesc! 

Şi spune nelăutul fabricant de min
ciuni, că Românii (oláhok) au demonstrat con
tra naţiunii maghiare. 

Toate cele zise până aci sunt nişte 
minciuni din cele mal Indrăsneţe, încât 
acestea le poate adeveri cel mal Incarnat un
gur din Hunedoara. 

Şi vedeţi —- cu astfel de mirozeidî — 
nebune îşi îmbată foile maghiare cetito
r i i . . . 

Până aci a mers „moacherul" cu min
ciuna — ear' mal departe continuă că .lo
cuitorul Petru Moisin, a pus Intre luminările 
ce erau aprinse tn ferestrile casei sale şi 
chipurile Iul Horia şi Cloşca. 

Nici asta n u l adevörat! 

Respectivul a pus In tereştri chipurile 
lui Iancu şi Horia, dar' nu cu intenţiunea 
de-a demonstra contra casei domnitoare, 
sau contra naţiei maghiare, ci simplu ca să 
înfrumuseţeze ferestrile — să le deie un 
aspect mal serbătoresc. 

Sunt convinşi şi o ştiu şi Maghiarii, că 
no! Românii tn totdeauna am privit cu în
credere la teeptele tronului, ba am luptat 
chiar vërsându-ne sângele pe câmpul de 
luptă, apărând casa habsburgicä, tn fruntea 
căreia stă azi gloriosul nostru Impörat şi 
Rege. 

Această nevinovată faptă a Românului 
Petru Moisin, a fost destul motiv ca pu
ternicii zilei să deschidă cartea persecuţiu-
nilor şi să o îndrepte spre Hunedoara 

In 21 1. c. s'au presentat la Hunedoara 
3 juzî de tribunal ca să asculte pe nevino
vatul om tn causa cu chipurile lui Horia şi 
Iancu. 

Respectivul „acusat" a faaionat, că el 
a pus chipurile ca să Infrumseţeie fere
strile tn lipsa altor icoane, dar' nici decum 
cu intenţia de-a demonstra contra casei 
domnitoare sau a raţiei ,de eine alcătui
toare", cum dlor eusţin, 

Resultatul ascultării a fost, că pe ne
vinovatul om l'au pus tntre baionete şi l'au 
transportat la închisoarea din Deva, unde 
.puternicii* îşi pot vede jertfa. 

Ce va mal urma — ştie Dumnezeu! 
Atât am crezut de bine să spun, c a s ă 

ştie şi cetitorii On. d-voaetre fol, Intre ce 
împregiurărl trăiesc Români! din comitatul 
nostru în era „poreclită": lege, drept — şi 
dreptate 1 . . . 

Nicu. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI*. 

ULTIMELE SCRISORI ALE LUI 
JACOFO ORTIS <d 0> 

Traducere de 

LUCREŢIA RU8SU ŞIRIANU. 

Milano, 6 Februarie 1799. 

M'am resgândit — va fl mal bine 
să-'m! scrii numai după-ce vel fi primit 
epistola mea. Voiu lua drumul peste Alpil 
liguricî, ca să ocolesc gheţarii Mont Cenis 
Ştii cât de greu suport frigul. 

La ora unu. 
Piedecî noue ! Vor mal trece doue 

zile până voiu primi certificatul. Voiu expe
dia această epistolă in momentul când mö 
voiu urca în trăsură. 

8 Februarie, ora 1 şi jurn. 

Eată-mo că plâng cetind epistola ta. 
Arangiându-mî hârtiile, am dat cu ochii de 
puţinele şire ce le scrisesem sub o scrisoare 
a mamei mele cu doue zile înainte de ple
carea mea din munţi. „Toate gândurile 
mele te însoţesc, o, Iacopo al meu ; dorinţele 
mele te urmăresc şi prietenia mea, care va trăi 

Serbările înveţătorilor noştri din 
Bănat. 

AVIS! 

Orşova, la 26/8 1899. 

Adunarea generală a Reuniunii Înveţă
torilor conf. români din diecesa Caransebe
şului ţinendă tn 3 şi 4 Sept. aici, promite, 
după insinuările făcute până azi, a fl chiar 
imposantă. Aceasta e şi de dorit ca să fle 
aşa, pentru-ca comitetul arangeator să fie pe 
deplin satisfăcut. 

Au sosit anunţări din toate unghiurile 
diecesei noastre, ba chiar şi din alte die-
cese. 

Este de dorit, ca cei cari intenţionea
ză a participa la această adunare şi nu s'au 
insinuat pân'acum, s'o facă aceasta numai 
decât, ca să nu fle constrtnşi a-şi căuta 
singuri cuartire. 

Programul comitetului arangeator. ce 
se publică mal jos, e foarte interesant. 

Deci zic tuturora, cari doresc ridica
rea nimbului Reuniunei, precum şi acelora, 
cari caută o distracţie mal aleasă, ca să 
grăbească a veni la Orşova cu aceastfc oca-
siune, căci sigur nu se vor căi. 

Traian Henţu 
înv. 

Comitetul arangiator din Orşova, pen
tru arangiarea festivităţilor cu ocapunea 
ţinerii adunării generale a .Reuniunii în
veţătorilor conf. români gr-.ort. din diecesa 
Caransebeşului*, ce ee va ţine tn 3 şi 4 
Septemvrie st. n. a. c., a compus următorul 

PROGRAM: 

1. Primirea oaspeţilor. 

Sâmbătă, In 2 Sept, la IV4 ore p. m. 
se vor primi toţi Învoţători! şi oaspeţii, 
car! sosesc cu trenul de cătră Arad, Timi
şoara, Lugoj şi Caransebeş, şi vor fi Îndată 
conduşi la cuartirele destinate. 

Tot tn acea zi la 4 ore p. m. se va 
primi comitetul central al Reunim el şi 
oaspeţii, car! vor sosi cu vaporul de cătră 
Baziaş şi vor fi imediat conduşi la cuarti
rele respective. 

2. La 8 ore seara va fl tn hotelul 
.Cerbul de aur* seara de cunoştinţă şi 
cină comună. 

3. Duminecă, tn 3 Sept. la 9 ore a. 
m. asistare la sf. liturgie cu invocarea 
Duhului sfânt. Rëspunsurile vor fl execu
tate de renumitul cor al Lugojenilor, con
dus de dl I. Vidu. 

tn veci pentru tine. Voiu fl totdeauna prie
tenul şi fratele tëu iubitor; chiar sufletul 
meu vreau să-'l împart cu t i n e . . . " 

Ştii tu, că-'mî repet aceste vorbe, şi 
më simt sguduit atât de puternic de ele, 
încât aş dori să më arunc la gâtul tëu şi 
să mor în braţele tale ? Rëmâl cu bine, 
rëmâï cu bine! Më voiu reîntoarce. 

Ora 5. < 
Tocmai ml-am luat rëmas bun delà 

Parini. — Cale bună, îmi zise el, tinere 
fără noroc. Mereu şi în tot locul îtï vel 
purta patima nobilă cu tine şi nu veï putè 
nici odată s'o IndestuleştI. 

Vel fl în veci nenorocit. Nu te pot 
mângâia cu sfaturile mele, căci nu-'ml ser
vesc nici propriei mele nefericiri, care 
ţişneşte din acelaşi isvor. Rëceala bëtrâne-
ţel ml-a Înţepenit membrele ; dar' inima tot 
mal veghiază. Singura mângâiere ce ţi o 
pot oferi, e mila mea, şi o duci t o a ă cu 
tine. Nu peste mult voiu tnceta de a t ră i ; 
dar dacă cenuşa mea tşl va mal păstra 
oare-care sensibilitate,—dacă îţi va p?ocura 
uşurare, putônd să plângi pe momentul 
meu, atunci vino.*—Isbucniîu în lacrëmi fer
binţi şi plecai. Më petrecu afară şi më ur
mări eu ochii până când traversai coridorul 
lung. Auziiu cum îmi mal striga odată cu 

După liturgie toţi membrii şi oaspe
ţii adunaţi se vor întruni In sala de la 
.Cerbul de aur*, faţă în faţă ca biserica 
gr.-ort. română, unde se va deschide a-
dunarea generală. 

4. După ameazi la 2 ore tot tn acea 
sală va fl banchet. 

5. Seara la 8 ore concert, dat de co
rul Lugojenilor, după care va urma jocul 
conform programului ce se va distribui tn 
acea seară, la cassa. 

6. Luni tn 4 Sept. ziua întreagă se vor 
ţine şedinţele adunării. 

7. Marţi, în 5 Sept. conform dorinţei 
generale, excursiune cu vaporul la T.-Seve-
rin dimineaţa Ia 7 ore. 

Toţi acel p. t. participanţi la sus a-
mintita adunare, cari doresc a lua parte 
atât la banchet, cât şi Ia excursiunea de la 
T.-Severin, ча binevoească a se insinua 
îndată după sosire la dl Iraian Henţu, în
veţator şi notarul comitetului arangiator, 
de la care pot primi toate desluşirile. 

Comitetul arangiator. 

O s o m a ţ i u n e . 
Dl Dr. Elie Daianu scrie şi în

tăreşte cu semnătura proprie în 
„ТгіЬшза" de la 14/26 August, că 
n părintele Mangra a rostit la ban
chetul din Arad un toast şi a pu
blicat apoi altul". 

Fiindcă „Tribuna Poporului" 
a publicat textul autentic al toastului 
rostit de dl Mangra, ear' dl Dr. 
Elie Daianu, care n'a fost la banchet 
şi n'a auzit toastul, are pretenţia de 
a şti cu toate acestea, că nu acela 
e t e x t u l t o a s t u l u i r o s t i t , — I n 
consecinţă, Domnia-sa trebue se 
ştie atunci, care e textul adevërat 
al toastului rostit. II somăm dec! 
să-1 publice, aşa precum l'a rostit 
părintele Mangra, bine înţeles, că dl 
V. Mangra a toastat rom uneşte, că 
toastul seu era oficios, stabilit îna
inte de banchet. 

Publicul romanesc trebue să 
ştie : cine a publicat toastul ros
tit de părintele Mangra în alt text, 
no! or! dl Dr. Elie Daianu ? Şi prin 
urmare trebue stabilit, cine şi în ce 
SOOp întortochiază lucrurile? 

vocea înecată de suspine, Adio ! 
Orele 9, seara. 

Totul e pregătit. Caii i unt comandaţi 
pe miezul nopţii.—Më voiu arunca îmbră
cat pe pat, până vor veni ; më simt aşa de 
obosit şi sleit! Deocamdată rëmâi, rëmâi 
cu bine, Lorenzo !—Iţi scriu numele şi te 
sărut cu gingăşie şi cu o anumită credinţă 
deşeartă, cum n'am mal simţit până acuma. 
Ne vom mal revede — dacă—dar nu, nu 
voiu muri, fără să te revëd şi s ă ţ l mulţu
mesc pentru vecie.—Şi pe tine te voiu revedé 
Teresa mea ; dar fiindcă dragostea mea 
nenorocită ţi-ar conturba pacea şi ar causa 
lacrimi familiei tale, fug, fără să ştiu unde 
më va răpi soartea. Alpil şi Oceanul şi o 
lume întreagă ne va despărţi, — dacă e cu 
putinţă ! 

Genua, 11 Febr. 
Cât de frumos e eară soarele I Toate 

fibrele mi se mişcă într'un cutremur dulce, 
de când am regSsit frumseţea acestui cer 
strălucitor şi îmbălsămat. îmi pare bine că 
am plecat 1 Peste câteva ciasuri voiu pleca 
mal departe; nu-ţî pot spune încă, unde 
më voi opri ; nici când ee va sfîrşi căle 
toria mea ; dar in 16 voiu fi în Toulon. 

Dalla Pietra, 15 Februarie. 
Străzi de Alpi, munţi îngrozitori de 

stânci, toată asprimea şoşonului, o istovire 
totală şi apoi multele piedeci, ce le aduce 
căletoria cu sine—şi la ce scop ? 

„Numai chinuri şi chinuiţi noul I* 

NOUTĂŢI 

Arad, 29 August n. 1899. 

Unul din „ambii Grachi" — ТгЬегіш 
(Brediceanu) dă semne de curagiu şi de 
virtute romană în coloanele „Tribunei" 
printr'o declaraţiune Ia adresa „compromi
selor persoane dimpregiurul „Tribunei Po
porului", pe cari mercenari naţionali" el, 
tinerul „tribun" de mult s'a obicinuit a-1 
tracta cu indiferenţă". — Se zice că aşchia 
nu sare departe de truuchiu, fiul Tiberius, 
se vede Insă, e departe de tatăl seu Co-
riolan în privirea bunei cuviinţe, în cât nici 
n'am crede că e student tn drept, dacă nu 
'i-am vede iscălitura, fiind că prima regulă tn 
drept e : honeste vivere, neminem laedere. Gra-
chul roman s'a jertfit pentru drepturile popo
rului, ear' Grachul nostru Tiberius se superă 
şi ne tnjură că, tn loc de laudă, corespondentul 
nostru din Lugoj 'i-a făcut critică pentru, 
că el şi corul românesc de acolo a con
certat cu coiul unguresc de la Hódmező
vásárhely. 

Jidovii din Arad se sporesc. In 
sëptëmâna aceesta fiii lui Israil de pre
tutindeni îşi vor serba „Anul Nou", o 
serbătoare, care ţine doue zile întregi. 
Din acest prilegiu foaia locală jidano kos-
suth-iată, „Arad és Vidéke*', în numërul 
seu de Duminecă se arată foarte tn-
grijeată: unde să se poată plasa la ru
găciune atâta spuzariu de Ovreime, ce este 
Încuibată aici tn „Golgota" maghiară ? Eată 
ce spune: 

„Şi pe cei mai puţin evlavioşi jidovi îi 
cuprinde pietatea la această serbătoare, 
umplônd cea mal mare parte din zi toate 
templele jidoveşti. Sinagogele abia pot sa 
încapă tn acest timp mare» mulţime a 
credincioşilor. In vederea apropiatelor 
serbătorl şi a îmbulzelii peste mesura tn 
sinagogă, superioritatea eomunităţiî israelite 
din Arad a întocmit de astădată treaba 
aşa, că pe lângă filialele-sinagoge locale, a 
moi arangeat şi sala lui Krispin ca loc de 
rugăciune pentru 200 de persoane". 

Orl-şi-cât 'şi-ar maghiarisa dar' nu
mele pentru placul Ungurilor, Ovreii totuşi 
ţin strtns la serbătorile lor talmudiste, şi de 
„patrioţi" maghiar! se dau numai câtă 
vreme el sunt stăpâni tu ţeară. 

* 

A păţit-o rëu de tot unul din clubul 
bicicliştilor din Arad, car! Duminecă au 
arangeat o fugă pe întrecute delà Leş (de 

Dante. 
Iţi Bcriu dintr'un cuib, la poalele Al-

pilor maritimi. Trebue să român aici fiind
că posta n'aro cai. Nici nu ştiu când voiu 
pute pleca. Aşa më vezi din nou la tine şi 
mereu cu suferinţe noue la tine ; sunt de
stinat, să nu fac un paş în toată viaţa mea, 
fără ca durerea să më urmeze.—Nu demult 
më plimbam cătră ameazi la o dinstanţă cam 
de o milă departe de locuinţa mea. Ajun
sei Ia câţiva măslini cari cresc la ţermul 
mării. Am eşit ca să më mal încălzesc de 
razele soarelui şi s ' absorb aerul sublim, 
deşi în această climă dulce earna finului 
curent e mal aspră ca de obiceiu. Mo cre
deam singur, sau mal bine necunoscut de 
trecëtorï. Dar abia ajunsei acasă, când 
Michel iml spuse, că nu demult a sosit un 
om, cu aparenţa de cerşi tor in această câr
ciumă miserabilă şi a întrebat : dacă n'am 
studiat odată tn Padua? N'a ştiut să-'m! 
spună numele, dar mö descrise, şi spuse 
numele teu. 

.Am fost într'adevër surprins," con
tinua Michel, „cu atât mal puţin i-am res-
pune căagâc i t . Vorbia limba veneţianăjşi 
e aşa de dulce, că în această pustietate să 
Întâlneşti un concetăţean —şi apoi—e el tntr'o 
stare atât de deplorabilă! Pe scurt ti pro
misei — poate nu vë convine—dar aşa mi-a 
mulţumit, t n â t 'i am promip, că-'1 voiu pré
senta. Acum » afară."—Să vie tnlăuntru, 11 
zisei lui Michel — şi pe când 11 aşteptam 
më simţilu cuprins de o tristeţă adâncă. 



8 
lingă Oradea-mare) până la Arai , o ca'e 
de 100 chilometri. Până la Chişineu bici-
cliştil au alergat toţi Într'o grupă, cu iu
ţeala cea mai mare posibilă. Aci Insă cârma 
delà biciclul Iul Iosif Jäger в'а frânt şi el 
a căzut atât de straşnic, Încât fără simţiri 
a römas lungit In mijlocul drumului, ear 
biciclul a lunecat In sbor singur mai de
parte, cale de vre-o 50—60 de metri. Toţi 
s'au oprit să sară In ajutorul nenorocitu
lui Jäger, care Insă a fost rănit atât de 
grav, că absolut nimic n'au putut t ă i ajute. 
Întreagă laturea dreaptă a corpului este 
mimai rană; delà picior până la cap nu 
'i-a rëmas nici semn de piele pe t rup; 
ear obrazul drept e numai carne vie şi la 
cap o gravă rană adâncă şi lată de jumë
tate de palmă. 

* 

Hoţ isteţ. Vmeria trecută un furt in
teresant s'a petrecut la casa oraşului din 
loc. De astă-dată păgubaşul a fost tnsuji 
judele pentru afaceri de transgresiune, vice-
cäpitanul poliţiei Joó Bêla, care tocmai 
isprăvia o pertractare de furt. Pe când lua 
interogatorul cu delicventul şi cu păgubi
tul, vicecăpitanul a observat, că ciue-va 
dintre cei de faţă 'i-a smuls din buzunar 
punga, tn care avea o sumă considerabilă 
de bani. 

O explosie mare s'a Intêmplat Vi 
nerï noaptea într'o ocnă de cărbuni de 
peatră din Reşiţa. Ajutor a sosit In grabă 
pentru nenorociţii ocnarî, cu toate acestea 
mal mulţi inşi numai greu răniţi au fost 
scoşi de sub ruine şi unul mort. Se zice 
că nenorocirea s'a produs din negrijea 
anul muncitor ce fuma. 

* 

Ovreica — art is tă Vre-o zece 
zile de-arlndul puteel cell In foile din 
capitală şi provincie anunţată şi comentată 
cu o mulţime de amënunte ştirea, pe cât 
de sensaţională, pe atât de ciudată pentru 
întreagă naţiunea, despre logodna poetulul-
moşneag încoronat de 73 ani, Jókai Mór, 
cu o tinëra teatralistă, absolvată numai 
acum câteva luni din şcoala de teatru şi 
angajată la „Vígszínház", In verstă de 
18 ani. Ne venia lucru tare şod, cu atât 
mal vlrtos, că mal multe zile Fe retăcea 
cu lndârjre numele el şi nu puteai ghici de 
loc, oare din care consideraţii, fle „delicate", 
fle „nedelicate". Şi numai după ce II cetiam 
In'sfirşit numele publicat imediat ne-am tras 
seamă de rostul afacerii cu annrul juve-
nilo senil. O cheamă adecă Nagy (orosz) 
Bella şi după însăşi asigurarea foilor nea
mului, e — Ovreică. Acum desigur veţi 
ghici şi D voastre, pentru ce s'a amoresat, 
Bella cea de 18 ani In moşneagul de 73 
ani, fle el şi poet laureat ; şi tncă la În
ceputul carierii sale artistice. Destul. 

• 

Calea unui balon militar. Se telegra-
flază din Lăpuşul-unguresc, că Vinari la 
orele З 1/* după ameazî a sosit acolo un 
balon militar pornit In z ;ua precedentă la 
orele 8Vi seara din oraşul Przemysl (Gali-
ţia). In balon se aflau locotenentul Engel 
şi sublocotenentul Tepschtr. Balonul a fă
cut calea peste Carpaţî şi peste pădurile 
Ardealului, scoborlndu-se liniştit asupra 
numitului orăşel. 

Cărţi şcolare. In tipografia archidie 
cesană din Sibiiu au apărut de curând doue 
cărţi de şcoală: a., Is toria aniversată і b., 
Gergrafle ; ambele pentru scoale civile şi 
superioare de fete, pe basa planului de In-
veţăment din 1887, de Dr. Alexandru Már
ki, traduse în româneşte ("cea dintâiu după 
ediţiunea VI, ear' cea din urmă după edi-
ţhmea V) de / . Popovici. — Formatul : oe-
tav mare şi cos ă : Istoria 2 coroane, ear' 
Geografia 2 coroane 60 filerl. 

— Dl Dr. Qhiţă Pop. profesor de limba 
germană Ia liceul Mthaiu-Viteazu din Bucu 
ieşti, a dat la lumiDă doue cărţi didactice 
Intitulate: „Limba germană* pentru primul 
an de studiu In conformitate cu nouele 
programe, şi „Povăţuitorul limbel germane* 

pentru primul an de studiu, conţinând îm
părţirea materiei zi cu zi, precum şi modul 
de tratare. 

Petrecere în Abrud. Tinerimea j stu
dioasă română din Abrud şi giur invită 
la petrecerea filantropică ee o va arangea 
Duminecă, In 3 8eptemvre n. 1899. In sa
la hotelului .Detunata" din Abrnd. începu
tul la 7 şi jum. oare sara. Preţul de Intra
re: de persoană 50 c r , de familie 1 fl. 50 cr. 
Suprasolvirile benevole ee primesc cu mul 
ţămită şi se vor cuita tn public. Damele 
sunt rugate a se présenta tn toalete simpl e 

* 

Executat. Vineri dimineaţa a fost 
exeeutat prin strangulare Vasile MileiovicI-
Samardzija In curtea temniţei de la tribu
nalul din Petrinia (tn Croaţia) pentru crima, 
că ucises> pe tatăl sëu şi pe încă alţi doi 
oameni şi sevîrşise o mulţime de furturi. 

Anunţ şcolar. La şcoala comercială 
superioară gr. or. română din Braşov se 
începe anul şcolar 1899 — 1900 la 1 (13) 
Septemvre a. c. înscrierile se fac de direc
ţiune în zilele de 1, 2 şi 3 Septemvre v. 
1899 în fie ear<- zi delà 9—12 oare a. m. 
Examenele supletoril şi de emendare se vor 
ţine în 31 August şi i-a 8eptemvre v. a. c. 
Cei-ce vor întârzia delà acest examen, sau 
delà înscriere, pot fi admişi numai dacă vor 
dovedi cu certificate demne de credinţă, 
causa lutârzierei. Examenul verbal cu pri
vaţi ştii se va ţine In în 2 Septemvre v. a. c. 
la 8 oare dimineaţa In clasa I-a pot fi pri
miţi numai acei elevi, cari au absolvat cu 
succes si pot présenta atestat de trecere 
de pe clasa IV gimuasială, reală sau civilă 
delà o şcoală publică. La înscriere se re 
cere : Ate3tat şcolar, atestat de botez şi cer
tificat medical de revaccinare. Elevii, cari 
se Înscriu pentru prima oară la această 
şcoală, plătesc o taxă de înscriere de 4 fl. 
Didactrul anual e de 30 fl pentru elevii 
români gr. or. şi gr. cat., eară pentru cei 
de alte confesiuni atât taxa de înscriere, 
cât şi didactrul, îndoit. Pe lângă acestea 
fie-care elev mal plăteşte 1 fi. taxă pentru 
societatea de lectură, 50 cr. taxă pentru bi
bliotecă şi 1 fl 50 cr. taxă pentru testimo
niu şi programa şcolară. Tot aceste taxe le 
plătesc şi elevii privatişti. LT înscriere fle
care elev plăteşte întregi toate taxele amin
tite, afară de didactru, care trebue plătit 
cel puţin a treia parte. Elevi! restanţierl de 
didactru nu vor fi înscrişi până nu plătesc 
restanţa, precum şi întreg didactrul şi toate 
taxele pe anul curent. De oare-ce ordinea 
şi curăţenia sunt semne de creştere bună 
şi distinsă, cu deosebire pentru comercianţi, 
li-se atrage atenţiunea celor ce doresc a se 
înscrie Ia această şcoală asupra necesităţii 
de a-'şi procura uniforma prescrisă pentru 
elevii ei şi toate rechisitele şi cărţile de 
şcoală corespunzătoare, căci necoreepun-
zând cerinţelor, acestea nu vor fi admise 
spre folosinţă. Informaţiuni In ori-ce alte 
privinţe dă direcţiunea. Braşov, 10 August 
1899 v. Arseniu Vlaicu, directorul şcoalei 
comerciale superioare gr. or. române. 

ULTIME ŞTIRI 

Regele Carol I 
Bucureşti, 28 August. 

Buletinul de pe urmă medical 
despre starea sănătăţii regelui 
Carol spune, că M. Sa e pe deplin 
restabilit. 

De ale sitaaţiel. 

Budapesta, 28 August. 
Ministrul-president Szé'l tot zace încă 

în pat, bolnav de „ischias" la moşia sa din 
Ràtot, visitât fiind mai des de cătră mi
nistrul a latere, contele Emanuil Széchenyi, 
care e mereu pe drum între Viena şi Rátót 

Cu redeschiderea vieţii politice şi mai 
ales a campaniei parlamentare, se vor în-
iêmpla la sigur unele schimbări în cabinet. 
Din partea foştilor nemzetiştî se zice, că va 
întră în cabinet Horànszky, ca ministru de 
interne; ear' din partea disidenţilor, contele 

Albin Csàky. Bine înţeles, că ştirile acestea 
sunt deocamdată numai combinaţiunî. 

Faţă cu stările din Austria de doue 
zile se poate observa aci oare-care linişte 
Cu atât mai mult se vorbeşte de pregătirile 
partidelor politice oposiţionale maghiare pentru 
o campanie vehementa. 

Din Austria. 
Viena, 28 August. Ministrul comun de 

externe, contele Goluchovski, după 3 zile de 
petrecere la Ischl, 'unde a fost chemat şi 
primit în repeţite audienţe lungi de cătră 
M. Sa, s'a Întors aci 

8ituaţia momentană nu este privită 
azi cu atâta teamă ca tu ultimele zile. 
Unele cercuri politice bine informate n'au 
perdut Încă ori-ce speranţă privitor la ale
gerea Delegaţiuueî austriaco prin parlament. 
In acest sens se consideră ca simptomatice 
şi scrisile lui „Năr. Listy' de Sâmbătă, 
că deputaţii cehi ar fi Înclinaţi a discuta 
asupra programului politic-naţional comun 
al Nemţilor opositionall, cel publicat] în săr
bătorile de Rusalii anul curent, şi d'aceea po
reclit „Pfingstprogramm, în sensul căruia 
limbei germane i-s'ar păstra sub titlu „limbă 
de mijlocire" (Vermittlungssprache) oare-eare 
preponderenţă. 

Pe de.alta parte e sigur, că, dacă nu 
s'ar ajuage la o asemenea (înţelegere, ear 
unele partide nemţeşti ar decreta de a con
tinua obstrucţia In parlament, la aceasta 
nu vor lua parte trei gupărl : a proprietari
lor mari liberali, gruparea liberă nemţească, 
zisă şi a lui Mauthner {freie deutsche Vereini
gung, McMthnergruppe) şi In primul rând 
creştini socialii de sub şefia iu! Lueger, 
cari s'ar împotrivi chiar pe faţă obstrui-ţiu-
neî, fără Insă a trece pe partea guver
nului. 

Ca semn favorabil al îndreptăţirii mo
mentane (Asta e ! „R. P.") se priveşte şi 
tmpregiurarea, că ministrul-president Thun 
nu s'a dus la I s c h l şi nici nu se ştie când 
se va simţi lipsa unei asemenea 'cSlëtoriï, 
p» când pe la mijlocul sflptëmânel trecute 
ea era privită ca s ; gură. 

Klagenfurt, 27 August. 

Liniştea e aici pe deplin restabilită. 

Viena, 28 August. 

Mai multe ziare de azi, Luni, declară 
în mod oficios ca cu totul neadevërate ştirile 
rëspândite în ultimele zile din diferite părţi, 
că posiţia ministrului Thun ar fi sguduită 
şi că, după aducerea la îndeplinire a legilor 
despre pact el ar face loc unui alt cabinet, 
zis de împăciuire. 

Atentat plănuit contra lui Wilhelm I I . 

Berlin, 28 August. 

„Tossisehe Zeitung" confirmă ştirea 
Ini „Kölnische Zeitung", că în timpul cât 
petrecea împëratul Wilhelm II în ţinu
turile Rhin-uluï, a fost plănuit un atentat 
în contra Iul. Pe tot timpul aflării sale 
acolo, toţi lucrătorii stăteau închişi. 
Pricina acestei precauţiunl extraordinare 
a fost, că un vestit anarchist din Par i s , 
plecase din Par is în ţinuturile acelea. îm
păratul a fost mereu însoţit de vr 'o sntă 
de dectivl. 

„Atentatul" contra lui Milan. 
Belgrad, 28 August. 

Fostul ministru de culte Andreiu 
NiCOlici , care a demisionat acum doue 
sëptëmâni, dase regelui Alexandru 
asigurarea, că radicalii sunt nevinovaţi 
de „atentat". Din causa aceasta, Ni-
С0ІІС1 a trebuit să părăsească ţeara; 
el s'a dus deocamdată la Graz. 

Din Niş, unde petrec de trei sëptë
mâni Milan şi Alexandru, se vesteşte, 
că în curênd constituţia sârbească va fi 
suspendată şi va fi introdus un regim 
militar. 

Geneva, 28 August. 
Emigranţii sîrbl d'aici pregătesc 

un Jkiemorand cătră puteri, în care 

li-se va atrage mai întăiu atenţiunea 
asupra gravei situaţiunl în care se află 
Sârbia şi se va cere, ca Milan să fle 
pentru totdeauna depărtat din 
Serbia. 

Procesul Dreyfus. 
Paris, 28 August. 

Deoare-ce col. Paty du Clam zace 
greu bolnav acasă la Paris, tribunalul 
militar, la propunerea însuşi a comisarului 
guvernului, a hotarlt, ca numitul colonel să 
fie ascultat acasă de cătră o comisie de
legată a tribunalului. 

Situaţia celor închişi In localul Ligel 
antisemite din strada Chabrol e neschimbată. 
Se zice, că nu mal au altceva de mâncare, de 
cât vr'o 2 saci cu cartofi, ea' de beut nu
mai apa ce 'şi-o adună pe timp ploios. De 
vre-o 3 zile atârnă de pe o fereastră a casei 
o flamură neagră, ceea-ce se consideră, că 
trebue să fl murit cineva înlăuutru. Nici pe 
preotul, care a voit să pătrundă la dînşil, 
nu l'an lăsat. 

E C O N O M I E . 
O p â n e . 

28 August. 
Arad: B.-Pesta : 

Grâu Aprilie fl. 7 .50-7 .80 fl 

Cucuruz Aug. , 
, vechiu 

Orz vechiu , 
nou , 

Săcară A u g . , 
, pe Oct. „ 

Ovös Aug. . 
Oct. , 

4.70—4.80 „ 

4 . 9 0 - 6 . . 
4 .70-4 .80 , 
5 80 - 6 . , 
7 .50-7 .70 „ 
4 .50-4 .60 , 

8 .70-8 .95 
8 .45-8 .88 
4.75—4.96 
4 .60 -4 .85 

5 . 8 0 . - 7 . -
6 .40-6 .60 
6 .61-6 .88 
6 .45-6 .65 
5 .80-6 .00 
5.25—6.57 

Cursul pieţii din Arad. 
Dim 26 Iulie a. 1898. 

Hartie-moneta romană Cnmp. fl. 9-48 vend 9.59 
Lire turceşti , —,— 
Imperiali (15 B. aur) 18.90 1 9 -
Rnble ruseşti 100 a 126. - . 12" . -
Galbeni 5.58 5.6S 
Napoleon-d'ort 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 58.95 
Livre sterling 11.90 12.50 

Pei lucrate : 
prima Einsatz-Terzen 10—13 Ю fl. 188.—142 

14—20 . , 148 . -148 
, Zweisatz , 20—22 „ . 188.—185 
, Dreisatz . 22—24 . , 140.—142 

, 2 5 - 2 6 , . 148 . -145 
, 26—80 . „ 1 4 5 . - 1 4 6 

. de bivol , 28—32 , . 142.—144 

Porcï : 
(Piaţa Steinbruch) 

2 August 
Ungare; greutate/ 
bătrâne 3 2 0 - 380 kg. 40 42. cr. p. kg. 
tinere 320—390 „ 44 44.5 , . я 

2 5 0 - 3 9 0 „ 44 45 
. până 250 „ 45 46 

mijlocie 2 4 0 - 2 6 0 » 4 7 . 5 . - 4 8 
Române — — —. 
Sârbeşti , 44. 46 

» » 

ii n 1» 

Seminţe 

Trifoiu roşu : „ 
Lucerna: ung. „ 

ital. „ 
In, după calitate 
Uleiu de napi 
Petroleu american 

, rusesc 
, de Orşova 
, de Braşov 

Spirt grob pentru 
Lână: de vară . 

„ vânătă . . 
, albă . . . 

„ 98 „ „ 37. 48.— 
„ „ 40. 18.— 

„ 98 „ „ 45. 4 7 . -
. . . „ „ 10.50—11.— 

gg 
rafinat" fl! 22.50 100 kl 

» » 20. „ a 

" ; î s - " * 
rafinat fi" 16.50—16.75 

. . . . fl. 90. 92 
. . . . . 90. 98 
. . . . . 1 0 8 . - 1 1 4 

Editor: Aurel Popovici-Barciano. 

Redactor resnonsabil Іош Buşea Siriana 

( 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 8 . 8 . Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2 . Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3 — 4 . G Coşbuc, Versuri şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 6 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. b — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu poliretu autorului. 

Nr. 10 . B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 1 1 — 1 2 . Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 1 3 . B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14 . G. Ciăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. х б — 1 7 . tos. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 1 8 — 2 2 . Z'otti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 2 3 — 2 6 . P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1668). 

P. ПІ. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 1 3 . ( 1 7 6 7 — 1 8 7 2 ) , 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au să apară pe rend. Cei 
ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

* 

Gramatica Română, pentru î iveţă-
mêntul secundar, de Ioan Petranu, profe
sor la seminariul român gr. or. din Arad. 
Partea I. Etimologia. A apărut în a doua 
ediţie, ceea-ce încă dovedeşte valoarea ace
stui bun manual dé şcoală şi buna primire 
de care prima ediţie s'a bucurat dii: par
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. şi 
se poate procura delà autorul din Arad, 
în a cărui editură a apărut. — Ma ualul 
este aprobat şi din partea ministrului "ungu
resc de culte şi instrucţie publică. 

Curs complet de Limba franceza (Me
toda I. Fetter,) de Arseniu Vlaicu, directo
rul şcoalei comerciale române din Braşov. 
Partea I. şi II. A apărut în editura librăriei 
H. Zeidner în Braşov. — Preţul unui exem
plar broş. fl. 120, legat fl. Г40. 

Librăria-editoare H Zeidner vesteşte, 
că, atât la procurarea acestei cărţi, cât şi 
privitor la toate opurele scoase Iu editura 
sa, la comande de flecare 10 exemplare dă 
câte-un exemplar rabat. Aşa, comandând 
10 exemplare, se dau 11 exemplare, la 20 
se dau 22 ; la 30 exemplare — 33 et«. 

„Principiile politicei" (după 
Dr. Fr. de Holtzendorffj de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8 0 mare, cuprin
sul 2 9 0 pagine, tiparul curat şi ce
tet. Preţul 2 fl. A apărut în institu
tul „Tipografia" din Sibilu. In eartea 
aceasta, de netăgăduită valoare lite
rară, sunt tratate cu multă compe
tenţă teme din domeniul politicei, 
precum : Politica e — ştiinţă. Po
litica e — artă. — Conexiunea şiin-
ţel şi a artei de stat în procesul po
litic. — Raportul dreptului positiv 
cu politica. — Conflictele între ma-
nuarea dreptului şi a politicei prac
tice. Raportul între morală şi politică. 
— Scopurile ideale de stat. — Sco
purile reale de stat. — Scopul de pu
tere naţională al statelor. Scopul de 
drept individual în stat. — Scopul 
social-cultural al statului. — Armo
nia scopurilor de stat. 

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura 
ştientifică, în special. însă celor-ce, 
conform posiţiel lor sociale, sunt 
chemaţi să fie conducëtorï politiei ai 
poporului nostru. De vînzare se află 
în librăria institutului» Tipografia" din 
Sibiîu. 

Conferinţele înveţătoreştî, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută în tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
Înveţătoreştî din arcbidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute In 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfîrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale învoţă-
mêntulul.* .Istoria naturală în şcoala popo
rală* şi .Remuneraţiunile şi pedepsele in 
şcoală I 

Bibliografie. „Carol Iй, dramă naţio
nală în cinci acte, de Traian Victor Ţeranu, 
a apărut lu Bucureşti în tipografia M. 
Tickes, şi constituie o lectură interesantă. 
Ea se petrece în timpul rëaboiului pentru 
independenţă (1877—78) şi începe expune
rea motivelor de rësboiu, decurgerea rëa
boiului şi terminarea lui. 

* 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. se poate procura 
delà Tipografia „Aurora" din Gherla. 

* 

„Propedeutica filosofică * pentru învë-
ţămontul secu dar, de Gregoriu Fletosu, 
profesor la gimnasiul român din Năaoud. 
Partea I. Psichologia empirică, cu un adaus: 
bucăţi de lectură psichologică. Preţul 80 
cr. şi se află de vênzare la autorul în 
Năseud. 

„Teoria Dramei'*, valorosul op literar-
didactic, scris de dl Dr. Iosif Blaga, zelo
sul profesor delà gimnasiul român gr.-or. 
din Braşov, se află de vênzare şi la a mi-
nistraţia ziarului .Tribuna Poporului* în 
Arad, de unde se poate procura pentru pre
ţul de fl. 180, plus portul postal de 5 cr 
la exemplar. — .Teoria Dramei* este, In 
adevër, o carte de valoare, care cu plăcere 
şi cu mult interes poate fl cetită de flecara 
membru al societăţii culte. 

* 
A apărut „LITURGIA sfântului Іога 

Crîsostom" de Nicolae Ştef, înv. în And, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt?vî 
naţionale. — Preţul unul exempl. 3 fl 
legat cu firme 50 cr. nun mult ; se află de 
vênzare la administrata ,Tr . Pop*. 

AVIS. P. T. domni învoţătorl şi 
colegi. La multele întrebări ce m i s e fac, 
cu onoare vin a rëspunde, că deşi am In
trat în statul de pensiune, dar' lucru şi 
mal departe pe terenul literar-didactic, şi 
pentru noul an şcolar 1899/1900 pot servi 
cu manualele mele didactice — scrise cu 
multă îngrijire — intr'o limbă uşoară 
metodă practică şi amësurat gradului de 
înţelegere a tinerime! noastre din şcoala 
poporală, ca aşa carte să le fie dragă. 
Las să urmeze aci întreaga serie : 1. Micul 
abecedar 18 tabele de părete 3 fl. 60 cr. 
2. Micul abecedar P . I. ediţia IX. pentru 
I. an 20 cr. 3. Micul abecedar P. II. 
ediţia V. pentru II. an 20 cr. 4. Micul 
legendar P. III. ediţia V. pentru III. şi IV. 
an. 30 cr .5 Exerciţii intuitive ediţia III., 
pentru înveţătorî 30 cr. 6. Metodul de 
procedere, la Abecedar, p. înv. 40 cr. 7. 
Limba română (gramatică) 30 cr. 8. Eco
nomia, ediţia VI. (clasa IV., V., VI.) 20 cr. 
9. Socoata P I ediţia IV. 20 cr. 10 
P. II. ediţia II. 20 cr 11. Tabelele, mësurile şi 
banii ediţia Ш. 6 er. 12. Isoria naturală, ediţia 
VI. 20 cr. 13 Geografia P. I. ediţia IV. (clasa 
III. şi IV.) 20 cr. 14. Istoria Ungariei 
ediţia II. íclasa IV. şi V.) 20 cr. 15- Istoria 
Univers., (clasa VI.) 20 cr. 16. Abecedar 
german-român 20 cr. 17. Istoria R-lor 
30 cr. 18. Micul gra tuhnt 30 cr. 19. 
Cântările Vitleemulul 10 cr. 20. InveţUură 
despre banii noi .2 cr. Cu stimă colegială Ioan 
Tuducescu. (Com. Temes) posta B.-Lippa. 

• 

Tabloul (fotografie) celor cari 
au participat la adunarea generală a 
„Reuniune! înveţătorilor români din 
dreapta Mureşului" ţinută în Moneasa, 
este gata. El face cinste atelierului 
diu! Hönisch din Arad. Cine voeşte 
să-1 aibă, să se adreseze dlui 
Hönisch István, Arad, Szabadságtér 3 . 
Exemplarul costă 1 fl. 

.Igvorul Precestel*, canon de rugă
ciune cătră Născetoarea de Dumnezeu, o 
carte folositoare tuturor creştinilor, estrasă 
din .Penticostal*. — Preţul 12 cr. 

.T re î Doctori*, comedie într'un act, 
localisata din limba germană de Virginia 
A. Vlaicu. — Preţul 20 cr. 

* 
„Poveşti poporale", de cuprins raoral 

culese de 8. Teodcrescu-Chirileanu. — Pre
ţul 8 cr. 

* 

„Pălăr ia Ceasornicului*, comedie în
tr'un act de Mdm. Emile de Girardin, loca
lisata de A. G. N. — Preţul 25 cr. 

Toate patru se pot procura de ta li
brăria Ciurcu din Braşov. 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află în deposit spre vênzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr. Iosif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventăribis. de Massilon traiuşe 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 :т. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R Ihe-
ring traducere, de T. V. Păcăteanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se
cula, Preţul 50 cr. 

„ Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 8 0 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
50 cr. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. P o p . e 

C O H C U P S 
pentru 

POSTUL D E ADVOCAT 
la 

„SAT M A RE A N A", institut de credit şi economii în Seini. 

1. Salariu fix: fl. 1000 plătit în rate lunare anticipative. 

2. La călătorii afară de ţinutul oraşului, rebonificarea speselor 
pentru trăsură, eventual calea ferată şi diurn de 5 fl. 

3 . Din eventualul venit curat al speselor de proces : 2 0 % . 

4. Clientelă privată. 

5. Datorinţe: apărarea intereselor institutului înaintea judecăto-
rielor şi a altor foruri, purtarea proceselor, darea de sfaturi iuridice în 
afacerile institutului, statorirea stărei cărţilor funduare şi întabulări 
pentru asigurarea împrumuturilor. 

Detaiurile şi modalitatea serviciului se vor statori într-o conven
ţie deosebită. 

Terminul oonoursului este : Septemvrie 16 a. o. st. n-

Postul este a se ocupa îndată după alegere. 369 3—3 

Recursurile sunt a se adresa la direcţiunea institutului. 

Direcţiunea „Sătmărenei". 


